

DIGNIDAD Y RESPONSABILIDADES

La política se inspira ahora en gran parte en esa moral (si así puede llamarse) del resentimiento, de que habló Scheler. El mismo sentimiento de la dignidad, que es en sí tan necesario y laudable, se ha aplicado a la política con un sentido de hinchazón parloquiosa que se quería imponer a todos. Se daba una apreciación puramente subjetiva de la dignidad, el carácter de norma obligatoria, enseñando a cada uno el tipo y la medida de su dignidad, como si en la sumisión al concepto ajeno de la dignidad no hubiera algo que lastima el sentido íntimo de la dignidad propia.

Con frecuencia vemos ejemplos de una dignidad personal que, por un lado, se alarga, y por otro lado, no se alarga tanto, ofreciendo así unas dimensiones algún tanto irregulares, que no pueden plasmar en un imperativo categórico. Para hacer el vacío en torno de un régimen, al que generalmente se reconoce que nació de una necesidad y estuvo sostenido por una buena fe, se invocó esa dignidad.

Cuando nosotros creemos encontrar en algunos elementos de la extrema derecha un concepto equivocado de la dignidad cívica, nos permitimos recordar palabras muy significativas del conde de Chambord y de Mr. Ernoult. Para salvar a Francia—decía el conde de Chambord en Anvers—yo no puedo tomar la bandera de la Revolución. A lo cual respondió Mr. Ernoult: "Cuando Dios quiso salvar al mundo, tomó el cuerpo del hombre pecador."

No se había sostenido ese concepto de la dignidad tan alto ni tan claro, ni con tanta insistencia, ni con tanto rigor y extremosidad en las aplicaciones, frente al régimen anterior, del cual dijo don Fernando de los Ríos en el Congreso: "El Estado español, efecto de un hecho político que sirve de fundamento a la formación del órgano legislativo, hecho consistente en la desvirtuación intencional, por el órgano del poder de la voluntad cívica, efecto de este delito inicial, vive como inmerso en un ambiente de delincuencia..."

El señor De los Ríos tiene sobrado sentido jurídico para comprender que a la palabra delincuencia debe seguir la palabra responsabilidad, y que, por tanto, esa palabra hay que retrotraerla a tiempos anteriores al golpe de Estado, a los tiempos de ese ambiente de delincuencia a que él se refería en el Congreso. Contra ese ambiente se alzó el golpe de Estado, que, según el señor Ossorio (en su artículo de 18 de septiembre de 1923), "tenía que ocurrir", "estaba en el ánimo de todos" y "era necesario para la salud de la nación".

Mas ¿a dónde irían nos a parar por ese camino? Un "affaire" Dreyfus conmovió a Francia durante mucho tiempo, suscitó enconos, dividió al país en dos mitades, hizo correr mares de tinta, produjo una crisis hondísima. ¿Se aclaró la cuestión? Nosotros hemos leído un poco sobre el "affaire" Dreyfus. Con la mano puesta sobre el corazón, no sabríamos decir si Dreyfus fué o no completamente inocente. Confesamos no tener sobre ello información bastante.

Se sabe lo que fué para España y para el prestigio de España la cuestión Ferrer. Fue bien; el día en que hubiera en España no una, sino cincuenta mil cuestiones de ese género, y España fuese un hervidero de discusiones y de enconos alborotados, y pasara el tiempo y todo fuera cubriéndose y entenebreciéndose entre esos vabos de pasión que brotan de los pueblos decadentes, y se produjera una crisis nacional cada vez más honda, España daría la impresión de un país que camina a la descomposición. La descomposición no vendría, confiamos en la Providencia y en que una ráfaga de buen sentido (ya que no de "sentido jurídico") se impediría. Pero, si suponemos, por un esfuerzo de imaginación, que la manzana de la discordia imprudentemente lanzada lo envanece y lo destruye todo, aun podemos figurarnos que quedarán alzándose sobre las ruinas de la Patria algunas figuras de lustres leguleyos, que no podrían sonreír satisfechos, porque no le permitirían su espíritu conservador, en el cual hay que creer, a pesar de todas las ofuscaciones, su honradez acrisolada y la nobleza de sus sentimientos.

Salvador MINGUJON

EL GOBIERNO FRANCÉS PIDE UN COMITÉ PARA REDACTAR PARA EL PLAN YOUNG UN VOTO UNANIME

Herriot anunció ayer que los radicales votarán a favor

EL SENADO APROBO AYER LOS PRESUPUESTOS DE COMUNICACIONES Y MARINA

PARIS, 28.—El Senado ha aprobado esta mañana el presupuesto del ministerio de Comunicaciones.

En la sesión de esta tarde aprobó el presupuesto de Marina.

Mañana procederá a discutir el presupuesto del ministerio de Aeronáutica.

El Plan Young

PARIS, 28.—Esta mañana ha continuado en la Cámara de los Diputados el debate sobre los acuerdos de La Haya.

El coronel Fabry ha pronunciado un discurso en favor de la aceptación del Plan Young que aporta a Francia ciertas ventajas en cuanto a su seguridad y a sus intereses.

Herriot estima que las ganancias que ofrece el Plan Young son insuficientes, y afirma que el Plan Dawes funcionaba perfectamente y procuraba a Francia 26.000 millones. El orador pregunta cómo va a actuar el arbitraje en caso de que surjan dificultades.

El presidente del Consejo, Tardieu, dice que el texto del acuerdo prevé el recurso al Tribunal permanente de Justicia internacional de La Haya.

Finalmente, Herriot dice que votará en pro de la aceptación del Plan Young, a pesar de sus lagunas.

En la sesión de la tarde habló primeramente Paul Boncour, que estudió la cuestión relativa al control en la zona renana desmilitarizada.

Una recepción

LONDRES, 28.—Se celebra en cerca de tres mil el número de personalidades que asisten esta noche a la recepción dada por el Gobierno británico en la Cámara de los Lores, en honor de los delegados que participan en los trabajos de la Conferencia naval, pues asisten a ella, además de los delegados oficiales, todos los adjuntos, peritos, consejeros y periodistas de los diferentes países representados.

En Inglaterra se habla de crisis parcial

UN PERIODICO DICE QUE VA A DIMITIR EL MINISTRO DEL PARO FORZOSO, THOMAS

El Gobierno pide a las Cámaras que declare "de origen mundial" las causas del paro

LONDRES, 28.—Según el "Daily Mail", Thomas, lord del Sello privado, renunciará en breve a formar parte del Gobierno a cambio de un puesto en la Administración colonial.

El paro forzoso

LONDRES, 28.—En la sesión celebrada esta tarde por la Cámara de los Comunes, el ministro del Trabajo, miss Bonfield, solicitó la aprobación de una moción en la cual se atribuye el considerable aumento del paro forzoso, a partir de primero de febrero próximo pasado, a causas de origen mundial.

Los conservadores formularon críticas contra dicha moción. Un orador de este partido declaró que el Gobierno había perdido el control de la situación creada por el paro.

A continuación, Churchill dijo que el Gobierno, con sus medidas, había abierto una puerta a la explotación, casi sin límites, del seguro contra el paro forzoso.

La crisis algodonera

LONDRES, 28.—Sir Samuel ha pronunciado un discurso en la Cámara de los Comunes acerca de la industria algodonera, pidiendo que el Gobierno adopte medidas para remediar el marasmo en que se halla dicha industria actualmente y que se debe, en su opinión, a la constante disminución de las importaciones de productos ingleses, especialmente en la India.

El director del Reichsbank

LONDRES, 28.—Ayer ha llegado a esta capital el gobernador del Reichsbank, Luther, quien se ocupará de la emisión de las primeras obligaciones por reparaciones.

Las minas

LONDRES, 28.—Los propietarios de minas han invitado a los representantes mineros a discutir la cuestión de las horas de trabajo.

Esta proposición será sometida a la Federación de mineros.

La Delegación egipcia

LONDRES, 28.—El Rey ha recibido esta mañana en el Palacio de Buckingham al primer ministro egipcio Nubas Bajá y a los ministros egipcios de Negocios extranjeros, Hacienda y Obras públicas.

Se han cambiado discursos expresando la esperanza del feliz término de las negociaciones angloegipcias.

El palacio canadiense del Príncipe

LONDRES, 28.—El vapor "Manchester Division" ha zarpado esta mañana llevando a bordo valiosos objetos de arte y mobiliario, destinados a las inmensas propiedades que el Príncipe de Gales posee en la provincia de Alberta (Canadá).

La pena de muerte

LONDRES, 28.—El "Daily News" dice que el Gobierno se propone abolir la pena de muerte en el ejército.

FOTOGRAFO MUERTO AL DESCENDER DE UN AVION

LO DEL DIA La señora Hanau ha vuelto a comer

La censura cinematográfica

El "Daily Mail" publica, extractada, la Memoria de la Oficina de censura cinematográfica de Inglaterra sobre la actividad por ella desarrollada en el pasado año.

Más que los números mismos interesados en las razones en que el tribunal funda su criterio y su fallo, que será ley práctica de Inglaterra. Recházase siete por una o varias de estas razones: inmoralidad habitual, ministros del culto en situación equívoca, caricatura del matrimonio, estudios biológicos impropios de un espectáculo público, historias de criminalidad predominante y balles indecorosas.

De alto valor moral y muestra del sentido de la responsabilidad son algunos párrafos de la Memoria. La censura inglesa, estimando funesta la boga de esos dramas de entre bastidores, que son en muchos casos "una mezcla de elementos criminales en una atmósfera de desenfrenada lujuria", no puede patrocinar la exhibición de esas películas "que tienden a inculcar aspectos viles y a investir una vida irregular con un hechizo espurio".

Si va el ejemplo para acallar los estériles incomprensibles lamentos de los que en España han visto "los desafueros" de nuestra benignísima censura. Así proceden los pueblos que sienten la estima de sí mismos.

Ayer mismo dábamos cuenta del Código de ética cinematográfica que preparan los productores cinematográficos de los Estados Unidos. Se inspira en principios análogos a los que han movido a la censura inglesa: santidad del matrimonio, supresión de obscenidades y de obscenidad, respeto a la religión y a sus ministros.

Las Comisiones arbitrales

Los primeros organismos que se han constituido y comenzado a funcionar en el norte de Francia son las Comisiones arbitrales remolchero-zucareras, pertenecientes a la Corporación de la industria agrícola.

Pero su corta vida administrativa ha sido bien azarosa. La real orden inserta en la "Gaceta" del miércoles tiende a poner fin a esta mutable floración corporativa y a volver las cosas al punto de arranque del cual no se debió salir.

En efecto: el real decreto fundamental de la organización corporativa les asignó como fin, en su artículo 26, el de "dirimir contiendas y coordinar intereses" entre los campesinos y las fábricas transformadoras de sus productos. Sobre dicho real decreto han venido cayendo múltiples reales órdenes, en las cuales se fijaban todas las circunstancias de las futuras Comisiones—jurisdicción territorial, nombres de sus presidentes, secretarios y vocales.

El modo de elegir, fechas para constituirse—todo, en fin, menos lo esencial: las atribuciones o facultades, es decir, la naturaleza de las Comisiones arbitrales, pues según fueran aquellas, éstas serían simples Juntas de amigos, compesadores o verdaderos tribunales que acabarían, en todo o en parte, con la libertad contractual y la jurisdicción ordinaria en el contrato de compraventa entre los remolcheros y las fábricas de azúcar.

Por último, una real orden de 27 de enero pasado facultó a la jurisdicción corporativa del ministerio del Trabajo para admitir denuncias sobre los contratos remolcheros, y ya se estaban tramitando algunas.

La nueva disposición del señor Sangro establece claramente que las Comisiones arbitrales "no podrán ejercitar sus facultades sino con posterioridad a la formalización de los contratos entre empresas y cultivadores", y por consiguiente, la fijación del precio del producto y las demás condiciones de aquéllos quedan "enteramente fuera de su acción".

Así se restablece—añade la real orden—el verdadero sentido de la vaga frase "dirimir contiendas y coordinar intereses" de la disposición básica del 12 de mayo de 1923, cuya especificación, dentro de las normas apuntadas, encarga el ministro a la Comisión de Corporaciones.

Veamos con recelo, y así lo hemos hecho constar en artículos de fondo y sueltos editoriales, cómo la novísima jurisdicción corporativa, delegada en el modo decisivo de un presidente de Comisión arbitral, invadía y desplazaba a la jurisdicción ordinaria en el contrato de compraventa. La real orden, que aplaudimos, restablece a cada una de ellas en su lugar, y advierte a azucareros y remolcheros que tienen expedido el camino de los tribunales para "dirimir las contiendas" que a éstos les compete.

No olvidamos que a los remolcheros no ha de satisfacer esta "marcha atrás" en el camino seguido por sus Comisiones arbitrales. El problema existe y habrá que resolverlo. Pero, al igual que escribíamos hace poco, refiriéndonos a los lecheros montañeses, hemos de decirles también que por la vía del intervencionismo no ha de llegarse a la solución. Para cooperar a encontrarla les seguiremos prestando la atención cuidadosa que otorgamos al Congreso remolchero.

La reforma de la enseñanza

Se solicita el informe de Universidades e Institutos

El director general de Enseñanza Superior y Secundaria, Sr. García Morante, manifestó ayer a los informadores de la Prensa que habían sido firmadas, y hoy aparecerán en la "Gaceta", dos reales órdenes dirigidas al Consejo de Instrucción pública y a las Universidades e Institutos, pidiendo informes acerca de las reformas en la enseñanza universitaria y del Bachillerato.

Según nuestras noticias, para emitir esos informes tomarán como ponencia lo que hay legislado sobre la materia, y se trabajará activamente, con objeto de tener dispuesta la reforma para que empiece a regir desde el próximo curso.

172.946 coronas para cada Premio Nobel

ESTOCOLMO, 28.—Según el informe de la Fundación Nobel, el total de la cantidad que se destinará en 1930 a dichos premios será de 864.734 coronas. Por lo tanto, el importe de cada uno de los premios Nobel de este año será de 172.946 coronas.

EL NUEVO GOBIERNO ALEMAN PRESCINDIRA DE LOS PARTIDOS POLITICOS

Decisión del mariscal Hindenburg

El jefe de los diputados centristas ha aceptado el encargo

No habrá socialistas en el Gobierno

BERLIN, 28.—El presidente del Reich ha encargado al doctor Brüning, diputado centrista, la formación del nuevo Gobierno, expresando su opinión, en el sentido de que no parece oportuno, dadas las dificultades que ofrece la situación parlamentaria, constituir un Gobierno que se apoye en la base de la coalición de partidos, definida en precedentes acuerdos.

Brüning ha aceptado la misión, concretada en esta forma. Hecho el encargo de esta manera, la formación de Gobierno ha sido facilitada considerablemente, ya que evita a Brüning las largas y difíciles negociaciones con las fracciones parlamentarias. El jefe del centro podrá entenderse directamente "con personas de su confianza", según establece la Constitución.

Las primeras consultas

Inmediatamente después de haber aceptado el encargo de Hindenburg, Brüning ha empezado las consultas. En primer lugar, y como requisito de forma, consultó al jefe del partido socialista, Braunscheidt, y obtuvo un resultado negativo. Después, a los diversos ministros nacionalistas del Gabinete pasado y a los parlamentarios de los partidos intermedios. Brüning ha conversado especialmente con los diputados cristianos nacionales, ex nacionalistas y con el ex ministro de Agricultura, Schiele, presidente de la Liga Agraria, de quien dice que cooperará con Brüning, ayudado por un numeroso grupo nacionalista, con su permiso de Brusberg, el cual, por otra parte, no estará dispuesto a arriesgarse a tener una nueva escisión en el partido que preside.

El "Lokal Anzeiger" dice saber que en la hipótesis de una combinación Brüning, el doctor Wirth se haría cargo de la cartera de Negocios Extranjeros y los ministros Stegerwald (Transportes), Moldenhauer (Hacienda), von Guerdner (Justicia), Groener (Defensa Nacional), y Schaezel (Correos) conservarían sus carteras.

Una lista probable

(De nuestro corresponsal)

PARIS, 28.—El nuevo Ministerio de Alemania será constituido, según se cree, a más tardar de mañana a pasado, y su composición parece ser: Canciller, BRÜNING (Centro católico).

Negocios Extranjeros, CURTIUS (popular alemán).

Interior y Regiones ocupadas, WIRTH (Centro católico).

Finanzas, MOLDENHAUER (popular alemán).

Economía pública, DIETRICH (demócrata).

Trabajos, STEGERWALD (Centro católico).

Alimentación y Agricultura, SCHIELE (nacionalista).

Comunicaciones, TREVIRANUS (nacionalista disidente).

Guerra, general GROENER.

Correos y Telégrafos, SCHAEZEL (Centro bávaro).

Se sigue afirmando que para el caso en que el nuevo Gabinete no encuentre ambiente propicio en el Reichstag, el presidente Hindenburg ha prometido al nuevo canciller conferirle la autorización que señala el párrafo del artículo 45 a que alude EL DEBATE en uno de sus recientes artículos de fondo, para que gobierné por medio de decretos-leyes.

Esta noche, a las once, se señala de Berlín que la formación del Ministerio tropieza con ciertas dificultades, cuya eliminación se espera vencer en la mañana próxima. Se trata, por parte de Hindenburg y del nuevo canciller de asegurar del grupo nacionalista de una manera absoluta alrededor de unos 30 votos que serían los amigos del doctor Schiele. Se asegura que éste ha condicionado su participación a ciertos compromisos concernientes a las relaciones de Alemania con Polonia. El grupo del partido nacionalista, cuyo objetivo parece ser promover nuevas elecciones, se ha pronunciado en contra de la participación del doctor Schiele, el cual ha sido llamado de nuevo esta tarde por el presidente Hindenburg, quien ha insistido para que se ponga a la disposición del doctor Brüning, a pesar del veto de Hugenberg.—Daranas.

La amenaza del presidente

NAUEN, 28.—Hindenburg, decidido a prescindir de los partidos políticos, ha encargado al jefe del Centro, Brüning, que escoja sus ministros sin tener en cuenta las jerarquías de los partidos ni siquiera la fuerza de los mismos, sino sólo el mérito de los hombres más aptos para el momento, a este o aquel partido, o si ha de aceptarse esta o aquella cláusula del programa de cada grupo, antes de tener un representante del mismo.

El Gobierno que se forme, según este procedimiento, se presentará al Reichstag con su programa. Si es derrotado, parece seguro que Brüning solicitará del presidente de la república que le otorgue los plenos poderes a que está autorizado por la Constitución del Reich en caso de necesidades urgentes para aprobar el presupuesto que viene dentro de tres días, y que se además la manzana de la discordia entre los partidos.

También se habla francamente de las elecciones, pero esto no parece tan seguro, dada la situación de los problemas nacionales y la oposición que encuentra esta medida en los partidos, salvo los de osextrémistas, que se muestran seguros de ganar, en caso de una consulta al país. Pero la Prensa afirma con rara unanimidad que no se está en el momen-

Información Comercial y Financiera

INTERIOR 4 POR 100.—Serie F (73,35; 73,25; D (73,30; 73,25; C (73,40; 73,25; A (73,50; 73,25; G y H (73; 73.

EXTERIOR 4 POR 100.—Serie C (85; 84,50.

AMORTIZABLE 4 POR 100.—Serie D (76,75; 77,25; C (76,75; 77,25; B (76,75; 77,25; A (76,75; 77,25.

AMORTIZABLE 5 POR 100.—Serie F (81,80; 81,80; D (82; 81,80; C (82; 81,80; B (82; 81,80; A (82; 81,80).

5 POR 100, 1917.—Serie C (83,25; 83,10; B (83,25; 83,10; A (83,25; 83,10).

5 POR 100, 1926.—Serie A (101; 101,25; B (101,25; 101,45; C (101,25; 101,45; D (101,25; 101,45; E (101,25; 101,45; F (101,25; 101,45; G (101,25; 101,45; H (101,25; 101,45; I (101,25; 101,45; J (101,25; 101,45; K (101,25; 101,45; L (101,25; 101,45; M (101,25; 101,45; N (101,25; 101,45; O (101,25; 101,45; P (101,25; 101,45; Q (101,25; 101,45; R (101,25; 101,45; S (101,25; 101,45; T (101,25; 101,45; U (101,25; 101,45; V (101,25; 101,45; W (101,25; 101,45; X (101,25; 101,45; Y (101,25; 101,45; Z (101,25; 101,45).

5 POR 100, 1927 (con imp.).—Serie C (86; 86,25; B (86; 86,25; A (86; 86,25).

3 POR 100, 1928.—Serie E (70; 70; D (70; 70; C (70; 70; B (70; 70; A (70; 70).

4 POR 100, 1928.—Serie D (87,25; 87,25; C (87,25; 87,25; B (87,25; 87,25; A (87,25; 87,25).

AMORTIZABLE 1929.—Serie F (101,15; 101; D (101,05; 101; C (101,10; 101; B (101,30; 101; A (101,30; 101).

490 POR 100, 1928.—Serie C (81,25; 81; (81,25; 81,25.

FERROVIARIA 5 POR 100.—Serie A (101,10; 100,50; B (100,50; 100,50; C (100,50; 100,50; D (100,50; 100,50; E (100,50; 100,50; F (100,50; 100,50; G (100,50; 100,50; H (100,50; 100,50; I (100,50; 100,50; J (100,50; 100,50; K (100,50; 100,50; L (100,50; 100,50; M (100,50; 100,50; N (100,50; 100,50; O (100,50; 100,50; P (100,50; 100,50; Q (100,50; 100,50; R (100,50; 100,50; S (100,50; 100,50; T (100,50; 100,50; U (100,50; 100,50; V (100,50; 100,50; W (100,50; 100,50; X (100,50; 100,50; Y (100,50; 100,50; Z (100,50; 100,50).

490 POR 100, 1928.—Serie C (81,25; 81; (81,25; 81,25.

DEUDA MUNICIPAL.—Deudas y Obras, 4 y medio (94); 95,50; Ensanche 1915, 4 y medio (94); 94; Empréstito 1918, 5 por 100 (89); 89.

GARANTIA POR EL ESTADO.—C. Emisiones (90,50); 90,50; Transatlántica 1926 (87,75); 87,75; Emisión, 15-11-25 (93); 93,50.

CEDULAS Y BONOS.—Banco Hipotecario, 4 por 100 (84); 84; ídem, ídem 5 por 100 (87,50); 87,50; ídem, ídem 6 por 100 (108,20); 108,20; Crédito Local, 6 por 100 (99); 99; ídem, ídem 5 y medio por 100 (81); 81; Crédito Interprovincial (86,75); 86,75.

VALORES PUBLICOS EXTRANJEROS.—Cédulas argentinas, 3,11; Empréstito argentino (101,75); 102; ídem; Marruecos (91,25); 91,25.

ACCIONES.—Banco de España (583); 582,50; Hipotecario (462); 462; Central, fin corriente, 185; Español de Crédito, fin próximo, 480; Int. Industria y Comercio (116); 116; Previsores (111); 112; Lecrin (132); 132; U. E. Madrileña (142); 142; Telefónica, preferentes (106); 106,50; ordinarias (111,75); 111,75; Minas del Rif, nominativas (580); 585; ídem al portador (620); 628; Felguera (94,50); 94,50; Los Guindos (117); 113; Ford, portador (200); 200; ídem fin próximo, 202,50; Tabacos (228); 225; Petrolillos (135); 136; Metro Alfonso XIII (181); 181; M. Z. A., contado (520); 520,50; ídem, fin corriente, 520,75; ídem, fin próximo, 522,75; Norte, contado (549); 561; ídem, fin corriente, 562; ídem, fin próximo, 563; Madrileña de Tranvías (127); 127; Azucarera Adr. (128); 129; ídem, ídem fin corriente (67,75); 67,75; ídem, fin próximo, 68,25; Explosivos, contado (1140); 1155; ídem, fin corriente, 1158; ídem, fin próximo, 1161; Petrolillos (48,50); 49,25; ídem fin corriente, 48; ídem fin próximo, 49,50.

OBLIGACIONES.—U. E. Madrileña, 5 por 100 (142); 142; Minas Rif. E. (101); 101; ídem C. (101); 101; P. Mieres (99); 99,75; Ponferrada (91); 91; Mediodía, 92,50; Telefónica, 95,50; Sevillana, novena (108); 103; Transatlántica, 1920 (110); 91,50; Azucareras, bonos 6 por 100, 92,25; Norte, 3 por 100, primera (72,90); 72,90; ídem segunda (73,25); 73,35; Asturias, segunda (72,90); 72,95; Tabacos (72,35); 72,75; Alsaeta, 37,60; Valencianas Norte (100,25); 100,25; M. Z. A., primera (328); 327; Andaluces, primera var., (41,75); 42; Bobadilla, 1918 (84); 84; ídem 1921 (99,25); 99,25; Auxilior de f. c. (93,25); 93,25; Central de Aragón, 4 por 100 (80); 80; E. Madrid-Fragón (98); 83; Metropolitanas (93); 93; ídem 5 y medio por 100 (100,75); 100,75; Peñarroya y Puertollano (101); 101.

MONEDAS. Precedente Día 28

Francos 31,573 31,70

Libras 32,309 32,43

Dólares 8,045 8,10

Liras 42,25 42,40

Escudos 0,355 0,365

Suizos 156,10 156,80

Belgas 112,20 112,60

Florines 8,235 8,25

Argentinos 3 3,01

Chilenos 0,93 0,94

Checas 23,90 24,05

Marcos 1,925 1,9325

Novaguas 2,19 2,17

Nota.—Las cotizaciones precedidas de asterisco no son oficiales.

BOLSA DE BARCELONA (Bolsín)

Nortes, 111,60; Alicantes, 104,20; Andaluces, 85,50; Banco Colonial, 70,25; ídem de Cataluña, 100,75; Metro Transversal, 47,50; Chades, 634; Explosivos, 229; Filipinas, 428; Aguas, 218,75; Petrolillos, 95,35; Islas Guadalupe, 73.

BARCELONA, 28.—Francos, 31,80; libras, 32,42; francos belgas, 113,10; libras, 42,50; francos suizos, 156,75; marcos, 1,935; dólares, 8,0925; pesos argentinos, 3,04; Nortes, 112; Alicantes, 104,10; Andaluces, 85,75; Minas Rif., 92,5; Filipinas, 427; Explosivos, 221; Colonial, 107,35; Banco Cataluña, 101,50; Felgueras, 95; Aguas Barcelona, 217; nuevas, 185; Azucareras, 67,75; Chades, 635; Petrolillos, 9,80. Algodones.—Nueva York: mayo, 15,72; julio, 15,75; octubre, 15,43; diciembre, 15,57.

Liverpool.—Marzo, 8,11; mayo, 8,15; julio, 8,17; septiembre, 8,18; octubre, 8,19; diciembre, 8,22; enero, 8,24; marzo, 8,30.

BOLSA DE BILBAO

Hornos, 180; Felgueras, 94,50; Explosivos fin corriente, 52; Resinas, 35; Banco Bilbao, 2,060; Hispano Americano, 246; Nortes, 559; Alicantes, 520; Vizcaya, 825; H. Ibérica, 705; Vieago, 842,50; S. Mediterráneo, 122 fin corriente; Rif, nominativas, 580.

BOLSA DE LONDRES

Pesetas, 39,40; francos, 124,275; dólares, 4,8658; suizos, 25,1813; belgas, 34,8712; libras, 92,81; florines, 12,1243; noruegas, 13,17; danesas, 13,1612; marcos, 20,2725; argentinas, 42,98.

Cotizaciones del cierre del día 28

Pesetas, 39,35; francos, 124,28; dólares, 4,86 19/32; belgas, 34,87; francos suizos, 25,135; florines, 12,12 3/8; libras, 92,80; marcos, 20,375; coronas suecas, 18,095; ídem danesas, 18,1625; ídem noruegas, 13,17; chelines austríacos, 84,645; coronas checas, 164 3/16; marcos holandeses, 183 3/8; escudos portugueses, 108,30; dracmas, 375; lei, 818; milreís, 5 25/32; pesos argentinos, 42 5/8; Bombay, 1 chelin 5 15/16 peniques; Hongkong, 1 chelin 1 1/8 peniques; Yokohama, 2 chelines 6 1/8 peniques; 13/32 peniques.

Cotizaciones del cierre del día 28

Libras, 124,275; dólares, 609,75; mar- BANCA ARNUN Y BANCO CENTRAL.

cos, 356,25; florines, 1.024,76; libras, 133,85; coronas danesas, 852,50; ídem suecas, 857,50; zloty, 76,90; ley, 15,20; francos suizos, 415,50; C. 5.500; Previsores, 100; Electricidad, 2.000; Marruecos, 35,000.

Acciones.—Banco de España, 5.000; Hipotecario, 2.500; Cataluña, dobles, 12.500; Central, fin corriente, 25.000; dobles, 12.500; Español de Crédito, fin próximo, 4.000; dobles, 12.500; Internacional, 1.080; Minas Courrières, 1.600; Crédit Lyonnais, 35; Société Générale, 1.764; Paris-Lyon-Mediterráneo, 1.614; Midi, 1.269; Orleans, 1.440; Electricit del Sena, Priorit., 1.047; Thompson-Houston, 1.080; Minas Courrières, 1.600; Felguera, 1.054; Kuhlmann (Establecimientos), 1.088; Caucho de Indochina, 924; Pathe Cinema (capital), 337; Fondos extranjeros: Russ Consol al 4 por 100, primera serie de la segunda serie, 7,60; Banco Nacional de Méjico, 611; Valores extranjeros: Wagon Lits, 622; Riotinto, 5.535; Lautaro Nitrate, 644; Petrochina (Compañía Petrolíola), 82; Royal Dutch-Shell, 1.080; Minas Tharsis, 624; Seguros: L'Abel (accidentes), 4.010; Fenix (vivienda), 2.000; Minas de metales: Aguilas, 276; Owendia, 2.960; Piritas de Huévala, 3.410; Minas de Segre, 175; Transatlántica 275; Acciones: Ferrocarriles Norte, 90; M. Z. A. 00.

(De nuestro corresponsal)

Paris, 28.—Valores cotizados al contado (Mercado oficial). Fondos del Estado francés: 3 por 100 perpetuo, 85,50; 5 por 100 amortizable, 136; Valores al contado y a plazo: Banco de Francia, 24,900; Crédit Lyonnais, 35; Société Générale, 1.764; Paris-Lyon-Mediterráneo, 1.614; Midi, 1.269; Orleans, 1.440; Electricit del Sena, Priorit., 1.047; Thompson-Houston, 1.080; Minas Courrières, 1.600; Felguera, 1.054; Kuhlmann (Establecimientos), 1.088; Caucho de Indochina, 924; Pathe Cinema (capital), 337; Fondos extranjeros: Russ Consol al 4 por 100, primera serie de la segunda serie, 7,60; Banco Nacional de Méjico, 611; Valores extranjeros: Wagon Lits, 622; Riotinto, 5.535; Lautaro Nitrate, 644; Petrochina (Compañía Petrolíola), 82; Royal Dutch-Shell, 1.080; Minas Tharsis, 624; Seguros: L'Abel (accidentes), 4.010; Fenix (vivienda), 2.000; Minas de metales: Aguilas, 276; Owendia, 2.960; Piritas de Huévala, 3.410; Minas de Segre, 175; Transatlántica 275; Acciones: Ferrocarriles Norte, 90; M. Z. A. 00.

BOLSA DE ESTOCOLMO

Cotizaciones del cierre del día 28

Dólares, 3,72 1/8; libras, 12,10; francos, 14,80; marcos, 88,87 1/2; belgas, 51,95; 51,75; Telefonos, 12,00; Banco de Suecia, 99,70; ídem noruegas, 99,65; marcos finlandeses, 9,38; Rifas, 19,52.

BOLSA DE BERLIN (Radiograma especial de EL DEBATE)

(Cotizaciones del cierre del día 28)

Pesetas, 51,85; dólares, 4,1875; libras, 20,393; francos franceses, 16,395; suizos, 10,705; chelines checos, 12,498; chelines austríacos, 59,02; libras, 21,955; peso argentino, 1,891; milreís, 0,488; Deutsche und Disconto, 148,25; Dresdner, 152; Dranabank, 233,50; Commerzbank, 157,75; Reichsbank, 285,125; Nordloyd, 106,87; Hagpap, 110; A. E. G., 185,25; Siemenshalske, 250,50; Schukert, 191,50; Chade, 331,50; Bernberg, 151; Glanzstoff, 149,50; Aki, 99,25; Igarben, 167,62; Polyphon, 274,50; Svenska, 353; Hamburgsuad, 163.

BOLSA DE MILAN

Cotizaciones del cierre del día 28

Pesetas, 237; francos, 74,69; libras, 93,79; marcos, 4,55; francos suizos, 339,32; dólares, 19,07; peso argentino, 1,634; milreís, 2,27; renta 5,50 por 100, 67,60; consolidado 5 por 100, 80,57; Banco de Italia, 19,95; ídem Comercial, 1,445; ídem Crédito Italiano, 956; ídem Nacional de Crédito, 567; Lloyd Sabaud, 288,50; Enia, 53; Fiat, 346; Marcegaglia, 212; Gas Torino, 21,50; Electricas, 79; Banca, 82; Metalúrgicas, 170; Edison, 79; Montecatini, 251,50; Chatillon, 139; Ferrocarril Mediterráneo, 710; Pirelli, 198.

BOLSA DE ZURICH

Libras, 25,1287; pesetas, 64,20; dólares, 5,166; marcos, 123,32; francos, 20,2212; libras, 27,98.

BOLSA DE NUEVA YORK

Pesetas, 12,36; francos, 3,915; libras, 4,865; suizos, 19,8625; libras, 5,2425; noruegas, 26,78; florines, 4,013 marcos, 23,885.

NOTAS INFORMATIVAS

Los valores están sostenidos en general en esta sesión. Los fondos tienden más bien a la flojedad.

Las acciones del Banco de España pierden medio duro, y las del Central, a fin del corriente, bajan un entero. Los Previsores suben de 111 a 112. Las acciones de la Telefónica bajan: 60 céntimos en el primer día ordinario.

Las nominativas del Rif ganan cinco pesetas por partida, y las al portador, ocho al contado y seis a fin del corriente. Los Tabacos abandonan tres enteros. Los Petrolillos suben tres cuartillos.

Están bien orientados los valores ferroviarios. Los Alicantes ganan 0,50 al contado y 1,25 a fin del próximo. Y los Nortes al contado cierran con una ventajita de 12 enteros.

Los chelines suben 15 pesetas al contado y 15 a fin del corriente.

Los francos suben 12 céntimos y medio, las libras, 23, y los dólares, cinco y medio.

Moneda negociada: 6.000 libras a 39,43 y 20.000 dólares a 8,10.

Valores con más de un cambio: Alicantes, 520-520,50; Nortes, 560-561; Petrolillos, 48,75-49-49,25.

NIVELACION DE OPERACIONES

La Junta Sindical ha resuelto proceder a la nivelación de las operaciones realizadas a fin del próximo en acciones de Explosivos a 1,164 por 100.

BOLSA DE LA MASANA

Explosivos, 1160 próximo; Nortes, 561, fin corriente; Alicantes, 522 próximo; Chade, 636 próximo. Azucareras ordinarias, 685 próximo.

La libra subió a 39,23, 39,30 y 39,40.

Corro de la tarde: Alicantes, 528,50; Nortes, 563,50; Chade, 638; Ordinarias, 682,5; Petrolillos, 49,25; y Explosivos, 1160. Todo al próximo.

Pesetas nominales negociadas: Interior, 286,300; Exterior, 8,000; 4 por 100 amortizable, 27,000; 5 por 100, 1920, 35,000; 1917, 82,000; 1926, 2,000; 1927, sin impuestos, 121,500; con impuestos, 32,000; 3 por 100 amortizable, 1928, 285,000; dobles, 20,000; 4 por 100 amortizable, 1928, 20,000; 4,50 por 100, 60,500; 5 por 100, 1929, 128,500; bonos oro Tesorería, 1.015,000; Deuda Ferroviaria, 5 por 100, 90,000; 4,50 por 100, 5,000; 1929, 11,000; Deudas y obras, 2,500; Ensanche, 1915, 500; Villa de Madrid, 1918, 6,000; Emisiones, 7,000; 1918, 60,000; Transatlántica, 1925, 1,600; 1926, 17,000; Cédulas Hipotecario, 4 por 100, 1,500; 5 por 100, 29,500; 6 por 100, 10,000; Crédito Local, 6 por 100, 13,500; 5 por 100, 25,000; 5 por 100, 6,500; Em-

préstimo argentino, 2.000; Marruecos, 35,000.

Acciones.—Banco de España, 5.000; Hipotecario, 2.500; Cataluña, dobles, 12.500; Central, fin corriente, 25.000; dobles, 12.500; Español de Crédito, fin próximo, 4.000; dobles, 12.500; Internacional, 1.080; Minas Courrières, 1.600; Felguera, 1.054; Kuhlmann (Establecimientos), 1.088; Caucho de Indochina, 924; Pathe Cinema (capital), 337; Fondos extranjeros: Russ Consol al 4 por 100, primera serie de la segunda serie, 7,60; Banco Nacional de Méjico, 611; Valores extranjeros: Wagon Lits, 622; Riotinto, 5.535; Lautaro Nitrate, 644; Petrochina (Compañía Petrolíola), 82; Royal Dutch-Shell, 1.080; Minas Tharsis, 624; Seguros: L'Abel (accidentes), 4.010; Fenix (vivienda), 2.000; Minas de metales: Aguilas, 276; Owendia, 2.960; Piritas de Huévala, 3.410; Minas de Segre, 175; Transatlántica 275; Acciones: Ferrocarriles Norte, 90; M. Z. A. 00.

(De nuestro corresponsal)

Paris, 28.—Valores cotizados al contado (Mercado oficial). Fondos del Estado francés: 3 por 100 perpetuo, 85,50; 5 por 100 amortizable, 136; Valores al contado y a plazo: Banco de Francia, 24,900; Crédit Lyonnais, 35; Société Générale, 1.764; Paris-Lyon-Mediterráneo, 1.614; Midi, 1.269; Orleans, 1.440; Electricit del Sena, Priorit., 1.047; Thompson-Houston, 1.080; Minas Courrières, 1.600; Felguera, 1.054; Kuhlmann (Establecimientos), 1.088; Caucho de Indochina, 924; Pathe Cinema (capital), 337; Fondos extranjeros: Russ Consol al 4 por 100, primera serie de la segunda serie, 7,60; Banco Nacional de Méjico, 611; Valores extranjeros: Wagon Lits, 622; Riotinto, 5.535; Lautaro Nitrate, 644; Petrochina (Compañía Petrolíola), 82; Royal Dutch-Shell, 1.080; Minas Tharsis, 624; Seguros: L'Abel (accidentes), 4.010; Fenix (vivienda), 2.000; Minas de metales: Aguilas, 276; Owendia, 2.960; Piritas de Huévala, 3.410; Minas de Segre, 175; Transatlántica 275; Acciones: Ferrocarriles Norte, 90; M. Z. A. 00.

BOLSA DE ESTOCOLMO

Cotizaciones del cierre del día 28

Dólares, 3,72 1/8; libras, 12,10; francos, 14,80; marcos, 88,87 1/2; belgas, 51,95; 51,75; Telefonos, 12,00; Banco de Suecia, 99,70; ídem noruegas, 99,65; marcos finlandeses, 9,38; Rifas, 19,52.

BOLSA DE BERLIN (Radiograma especial de EL DEBATE)

(Cotizaciones del cierre del día 28)

Pesetas, 51,85; dólares, 4,1875; libras, 20,393; francos franceses, 16,395; suizos, 10,705; chelines checos, 12,498; chelines austríacos, 59,02; libras, 21,955; peso argentino, 1,891; milreís, 0,488; Deutsche und Disconto, 148,25; Dresdner, 152; Dranabank, 233,50; Commerzbank, 157,75; Reichsbank, 285,125; Nordloyd, 106,87; Hagpap, 110; A. E. G., 185,25; Siemenshalske, 250,50; Schukert, 191,50; Chade, 331,50; Bernberg, 151; Glanzstoff, 149,50; Aki, 99,25; Igarben, 167,62; Polyphon, 274,50; Svenska, 353; Hamburgsuad, 163.

BOLSA DE MILAN

Cotizaciones del cierre del día 28

Pesetas, 237; francos, 74,69; libras, 93,79; marcos, 4,55; francos suizos, 339,32; dólares, 19,07; peso argentino, 1,634; milreís, 2,27; renta 5,50 por 100, 67,60; consolidado 5 por 100, 80,57; Banco de Italia, 19,95; ídem Comercial, 1,445; ídem Crédito Italiano, 956; ídem Nacional de Crédito, 567; Lloyd Sabaud, 288,50; Enia, 53; Fiat, 346; Marcegaglia, 212; Gas Torino, 21,50; Electricas, 79; Banca, 82; Metalúrgicas, 170; Edison, 79; Montecatini, 251,50; Chatillon, 139; Ferrocarril Mediterráneo, 710; Pirelli, 198.

BOLSA DE ZURICH

Libras, 25,1287; pesetas, 64,20; dólares, 5,166; marcos, 123,32; francos, 20,2212; libras, 27,98.

BOLSA DE NUEVA YORK

Pesetas, 12,36; francos, 3,915; libras, 4,865; suizos, 19,8625; libras, 5,2425; noruegas, 26,78; florines, 4,013 marcos, 23,885.

NOTAS INFORMATIVAS

LA ACTITUD SOVIETICA Los chisperos de hogano

El Gobierno de Rusia emplea actualmente todos los medios que tiene a su alcance para conseguir su fin de socializar por completo al pais. Leyendo los periódicos de Moscú, se ve claramente que está decidido a aniquilar todas las manifestaciones del antiguo régimen burgués. Pero al mismo tiempo el Gobierno ruso tiene puestas sus esperanzas en la revolución mundial que fomenta con una insistencia extraordinaria.

Para el 6 de marzo había preparado una sublevación general en las naciones europeas. Esperaba, especialmente, que en Alemania los elementos comunistas promovieran una gran insurrección. Confaba para ello en los parados, que ahora son unos 2.600.000. Los rusos abrigan la idea de que la mayoría de esos desdichados se pondría de su parte, más no sucedieron las cosas de la manera imaginada por ellos. Hubo algunas grandes ciudades, como Berlín, Hamburgo y Colonia, en las que algunos millares de personas recorrieron las calles en manifestaciones. Sin embargo, la Policía pudo fácilmente dispersar a estos elementos.

Con todo, la Prensa rusa dió a estos desórdenes una significación muy grande, exagerando las cifras y la importancia de los mítines dió a un modo increíble. En la "Pravda" se habló de un número de 4.300.000 de obreros parados en Alemania. Aludiendo a las principales naciones europeas, señalan en todas cifras imponentes. Hablan de millones de manifestantes en Francia, Inglaterra, Checoslovaquia, Hungría, España, y citan múltiples casos de insubordinación. El factor de estos periódicos rusos, tiene que crearse una imponente predisposición del elemento obrero y en la proximidad de una revolución mundial.

¿A qué obedeció esa actitud de los periódicos rusos? No es el amor a la verdad, sin duda alguna lo que les induce a presentar de este modo la realidad de las cosas. Pero en su empeño de hacer creer a los obreros rusos que la revolución mundial avanza, y en su deseo de presentar a su modo la disposición de los obreros, no vacilan en desvirtuar la realidad, publicando sucesos que nunca han ocurrido, o que han ocurrido de manera muy diversa a la por ellos indicada.

Toda la actuación del Gobierno soviético es abstracta; no se preocupa si de realidades ni de imposibles. Tal les ocurre con su plan de socialización de las empresas de agricultura. Quieren hacer desaparecer del campo al agricultor independiente, al cultivador laborioso y activo. Se apoyan en aquellos que o nada poseen o poseen poco, para emprender una guerra feroz contra los propietarios, los Kulak. Todos sus periódicos están llenos de exhortaciones y de advertencias para esta guerra, y no perdonan a nadie que se abstenga de tomar parte en ella. En estos últimos días han empezado a expulsar de sus tierras a sus propietarios, embargando sus bienes, robándoles sus muebles y ganados, quemando a veces sus casas y enviándoles a Siberia o a tierras del Norte. Hay que advertir que las mismas fuerzas del ejército rojo eran contrarias a esos intentos, y no querían tomar parte en las ejecuciones.

Todo el mundo sabe que estos sucesos serían la ruina de la agricultura rusa. Hoy mismo falta ya pan en las ciudades, la carne se distribuye sólo en algunos días y en cantidades míseras. Sin embargo, el plan de los bolcheviques es para ellos como una cosa sagrada y no quieren renunciar a una idea que forma parte principal de su gran programa de absoluta socialización. La situación de los campesinos es horrorosa; se vive en los campos en continua agitación. Pero los señores del pais no se preocupan del mal estar de las muchedumbres. Por encima de todo está su plan, que requiere la absoluta extirpación de la propiedad privada.

Nadie sabe cuánto tiempo durará aún esa dominación despótica, raras veces contemplada en la Historia. Algunos creen que el término está ya cercano. Pero sobre las cosas de Rusia es difícil profetizar con fundamento.

Doctor FROBERGER
Colonia, marzo.

De Lisboa envían tropas a Angola

Irá también un comisario especial para investigar lo sucedido

LISBOA, 28.—Según anuncia una nota oficiosa, la situación en Angola continúa siendo tranquila. El Gobierno ha nombrado comisario especial para hacer investigaciones al general Bilestein Nemezes. Este ha encontrado la situación algo irregular por parte de la guarnición de Loanda, y en la mayor brevedad va a partir las fuerzas necesarias para la metrópoli. El alto comisario espera en Benguela instrucciones del Gobierno.—Correia Marques.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE LA GUERRA

(De nuestro corresponsal)

LISBOA, 28.—En una entrevista concedida a "O Século", el ministro de la Guerra, comentando el artículo editorial del primer número de la nueva época del diario republicano "El Debate", ha dicho que los antiguos partidos tienen que disolverse. Deben surgir, añadió, otros, basados en nuevos moldes, aunque no revolucionarios, completamente desligados del pasado.—Correia Marques.

COMIENZA LA CONCENTRACION DE TROPAS

(De nuestro corresponsal)

LISBOA, 28.—Van a ser publicados varios decretos por los que será dimitido el jefe de Estado Mayor de Angola, Coronel Geórgio Almeida y exonerado de su cargo el presidente del Tribunal de Relaciones de Loanda, doctor Euclides Nemezes.

Mañana comenzará en el depósito colonial de Lisboa la concentración de tropas que han de ir a Angola, y a primeros de mayo el general Bilestein Nemezes embarcará para Angola con el fin de realizar minuciosas investigaciones sobre los últimos acontecimientos.—Correia Marques.

Los teléfonos de EL DEBATE son los números 71500, 71501, 71509 y 72805

SEMBLANZA DE S. S. PIO XI

Por monseñor Buenaventura Cerretti, Cardenal de la Curia Romana y ex subsecretario de Estado en los Negocios Eclesiásticos Extraordinarios.

(Adquirida de la United Press la exclusiva de publicación en España para los lectores de EL DEBATE)

(CONTINUACION.—10)

En lo que a honores eclesiásticos se refiere, sólo en 1907, cuando tenía ya cincuenta años, fué Achille Ratti nombrado Prelado doméstico de Su Santidad Pío X, obteniendo así el título de monseñor. No llegó a las más altas dignidades de la Iglesia hasta después de haber sido llamado a Roma.

En general, la carrera eclesiástica de Pío XI no fué notable, en el sentido de los honores y cargos públicos, hasta que, casi inesperada y repentinamente, se encontró elevado al más alto puesto de la Iglesia. La causa del silencio que acompañó a su actividad sacerdotal, fué, principalmente, su modestia y una seriedad de propósito que le impulsaba a ser reservadísimo, más que a llamar la atención pública.

Relaciones personales

Título de oro a través de la vida de Achille Ratti, tanto cuando trabajaba en humilde soledad, como cuando empezó a ocupar los más altos puestos, es su profundo y sincero afecto a sus semejantes. De él dió pruebas admirables cuando era simplemente sacerdote, y ya en el trono de San Pedro, conserva la misma costumbre. Ama entrañablemente los lazos de familia y las amistades creadas durante sus pasados ministerios, porque su modestia, su sentimiento de íntima meditación, ha penetrado los afectos familiares y los vínculos de la amistad.

Siempre sintió particular cariño por su madre. El nombramiento de prefecto de la Biblioteca Ambrosiana, le obligó a dejar la casa paterna, para vivir en el departamento que se le destinaba. Pero Achille Ratti iba todos los días, aunque sólo fuese cinco minutos, a visitar a su madre. Todos los años, el 15 de octubre, fiesta de Santa Teresa, y santo de aquella, estuviera donde estuviese, volvía siempre a Milán para pasar el día en familia y ofrecer a su madre sus fieles felicitaciones.

ESPOSA INTELLECTUAL, por K-HITO



—Oye, Clara, ¿y si comprase un vigésimo? —No, hijo; siempre comen algo más que los desperdicios de la comida.

HOMINISMO Sociedad de Cultura Musical

Los hombres de Fremont, en el Estado de Nebraska, acaban de agruparse en una "Asociación protectora de casados". Esta original Unión tiene por objeto establecer un nuevo "standard" en la parte que los maridos deben tomar en los quehaceres domésticos. "Es preciso—dice uno de los asociados—que las mujeres sepan que nosotros estamos dispuestos a ayudarlas en las tareas caseras, pero no a llevar toda la carga del cuidado de casa e hijos."

La "Asociación protectora de casados" ha nacido en las oficinas de la "Chicago and North Western Railroad", una de las compañías ferroviarias más fuertes de esa parte del pais. Entre los empleados había un descontento general por las duras e inaplazables "obligaciones" que las mujeres delegaban en ellos. Uno tenía que acostar al niño, mientras su consorte se marchaba al club; otro tenía la obligación de preparar la cena; otro, de hacer "sandwiches" y refrescos cuando su mujer daba una partida de "bridge". La situación llegó a hacerse insostenible, y al fin, animados por el apoyo mutuo, decidieron organizarse y reclamar su independencia. Son elegibles miembros de la Asociación, los que estén por lo menos, en el tercer año de casados; porque, según el estatuto:

"Ningún hombre se da cuenta de que ha perdido la libertad, hasta que no ha "pedicado" durante un par de años, el manejo de la máquina de lavar, o las prácticas domésticas que le apasionan en el grotesco delantal de cocina."

Todo miembro de la A. P. de C. tendrá en el archivo de la misma una tarjeta-contrato, firmada por él y su mujer, en la cual se conciben mutuamente el derecho a salir de casa dos noches por semana, sin la compañía de su consorte, y sin tener que dar explicaciones de ninguna clase.

En menos de dos semanas de existencia, la Asociación cuenta con doscientos ochenta individuos. Hay un Comité de arbitraje, presidido por Archer Adams, cuya misión es fallar los conflictos que surjan entre marido y mujer.

La A. P. de C. es un grito de rebeldía del hombre norteamericano. Es la primera batalla contra un feminismo negativo que tiende a invertir los valores; pero que no puede trastornar la naturaleza, y que por eso mismo, se destruirá a sí mismo.

Margarita DE MAYO IZARRA
Nueva York, marzo, 1930.

La circulación detenida por la nieve en Chicago

CHICAGO, 28.—La nieve ha caído copiosamente, deteniendo la circulación en numerosos puntos y causando diez víctimas.

REFUGIO ARRASTRADO

LARCHE, 28.—Un refugio de alpinistas, próximo al lago de La Madeleine, ha sido arrastrado por un alud. Otros aludes han causado daños en el territorio de Larche.

Las masas de nieve han detenido momentáneamente el curso de las aguas del Ubaye.

Súbdito búlgaro acusado de espía en Turquía

ANKARA, 28.—La policía ha detenido a varias personas, entre ellas un súbdito búlgaro, acusadas de espionaje por cuenta de un Gobierno extranjero. Los detenidos han confesado su culpabilidad.

EL homicidio de la calle Ancha

Ayer, a las siete de la tarde, terminó el juicio oral contra Segundo Calderón, el delator de Víctor Gil? ¿Cómo? ¿Por qué? Sólo un testigo, Luis Quirós (a "Caralápit", acusó con claridad. Los acusadores hacen deducciones. Por ejemplo, sobre los testigos propuestos por la defensa, vieron el hecho a una hora en que todavía no se había realizado. Uno decía que la rifa fué con palos, y después que con unas cosas que por el bulto podían ser piedras o patatas. Otro declaró que conocía al acusado desde niño, y el fiscal señor Romero de la Haza se extrañaba de que, dado este conocimiento, no se hubiera apresurado a socorrerle.

Y en frente de estos testigos, la voz popular acusando sólo a Segundo Calderón, el delator, y a Víctor Gil? ¿Cómo? ¿Por qué? La víctima no señaló al autor. Porque no la conocía, dice el señor Vidal y Moya.

No, había dicho el señor Cabrera, porque en la psicología ladronesca no sólo el delator, pero, a su vez, el defensor se revolvía contra este argumento para decir que comunicó el nombre del agresor a la madre o a la novia no es delator, es una expansión natural, y Víctor Gil no la tuvo.

Han declarado los peritos médicos. Uno ha dicho que la muerte se produjo por la imprudencia cometida por el herido saliendo del hospital, y otros que por haberse infectado la herida. Luego—deduce el defensor—si no se acepta la inocencia de mi patrocinado, se le condenará por un delito de lesiones, pero no de homicidio.

Para exponer la gravedad del hecho, producto de un medio de vida contra el que hay que reaccionar, no sólo por impudencia, sino por honor ciudadano—ha dicho el fiscal—, tanto éste como el señor Cabrera se han revelado de gran lucidez.

El procesado se ha mantenido bravo. ¿Mentira, ha dicho, ante una de las acusaciones de que ha sido objeto, y al final del juicio ha pedido justicia y ha dicho que, aunque llevó mala vida, tiene su dignidad y que aspira a enmendarse. Después ha sacudido la cabeza con energía. Su tía abuela le ha besado, y él se ha marchado halagado por su popularidad.

Fuó trabajador, cayó en el hampa y el hampa no le suelta. De ella le libre la pena.

Arden 700 casas en una ciudad japonesa

LOS DAÑOS ASCIENDEN A 3.940.000 PESETAS

TOKIO, 28.—Ayer se ha declarado un violentísimo incendio en Komatsusachi, al Noroeste del Japón. Las llamas han destruido setecientas casas, entre ellas la comisaría de Policía, las Casas consistoriales y numerosas escuelas, causando daños por valor de cinco mil libras esterlinas. (3.940.000).

Durante los trabajos de extinción resultó muerto un bombero y gravemente heridos otros tres.

HOTEL INCENDIADO

LONDRES, 28.—Telegrafían de Nueva York al "Times" dando cuenta de que un violento incendio destruyó ayer un hotel en Long Beach y doce aldeanos vecinos, causando daños por valor de 1.250.000 dólares.

Al efectuar sus compras, haga referencia a los anuncios leídos en EL DEBATE

HOMINISMO Sociedad de Cultura Musical

Gaspar Cassadó es el violoncellista español que más se destaca después de Pablo Casals. Se prodiga poco en España este gran artista quien, de vez en cuando, hace fugaces apariciones, cosecha muchos aplausos y desaparece de nuevo. En la personalidad de Cassadó hay la técnica severa de un instrumentista serio con el suplemento indispensable de un virtuoso ávido de ganar las simpatías de los auditores, sea cual fuere el nivel mental de éstos. En cierta ocasión, viajaba Cassadó con un cuarto de cámara, y al terminar un "Nocturno" de Chopin (con respetable dosis de azúcar), dijo con encantadora ingenuidad a sus compañeros de "tournee": "¿Ustedes me perdonarán lo que he hecho, o verdad? Este rasgo pinta de cuerpo entero al artista. En su programa de ayer incluyó dos sonatas; una de ellas de Beethoven y otra original del propio violoncellista. Desde luego, de toda la obra beethoveniana son, quizá, las sonatas de violoncello lo menos afortunado del genio de Bonn; diríase que está algo prohibido ante un instrumento que no debió dominar. No quiere decir esto que la sonata no tenga bellos momentos de emoción y de poesía; pero está lejos de las maravillosas obras para piano, para cuarteto o de sus nueve sinfonías.

La sonata de Cassadó, más que sonata es una fantasía escrita con vistas a la exportación. ¿Y cosa rara, no hay en ella un solo recuerdo de Cataluña, a pesar de ser catalán su autor. Comienza con una "Rapsodia" andaluza, sigue con una "Aragonesa", más acertada que la rapsodia; el tercer tiempo es bonito y acertado, pero se llama "Sarta", de la cual no tiene el menor carácter; en cuanto al final (lo diré en secreto) para que no se entere Pepe Lassalle es un "pasodoble". La escritura infinitamente mejor hecha para el violoncello que para el piano, lo que nada tiene de particular si se tiene en cuenta que su autor es violoncellista. Es una obra agradable, que se escucha con gusto y que el público aplaudió, sobre todo el tercer tiempo, dando muestra con ello de certera visión. La sonatina de Brevai es sencillamente deliciosa. Contemporánea de Mozart, tiene la peculiar fragancia dieciochesca. Gaspar Cassadó quien, según el programa, nació en 1807, se conserva joven a pesar de sus ciento veintidós años, y fué muy aplaudido por la numerosa concurrencia. Su acompañante, Emile Hekking, pianista francesa, toca muy bien y resaltó su labor en las sonatas, que interpretó con dominio y soltura. El concierto se celebró en el teatro Calderón y, quizá por esto, el público se encontraba algo descontentado.

Joaquín TURINA

Súbdito búlgaro acusado de espía en Turquía

ANKARA, 28.—La policía ha detenido a varias personas, entre ellas un súbdito búlgaro, acusadas de espionaje por cuenta de un Gobierno extranjero. Los detenidos han confesado su culpabilidad.

EL homicidio de la calle Ancha

Ayer, a las siete de la tarde, terminó el juicio oral contra Segundo Calderón, el delator de Víctor Gil? ¿Cómo? ¿Por qué? Sólo un testigo, Luis Quirós (a "Caralápit", acusó con claridad. Los acusadores hacen deducciones. Por ejemplo, sobre los testigos propuestos por la defensa, vieron el hecho a una hora en que todavía no se había realizado. Uno decía que la rifa fué con palos, y después que con unas cosas que por el bulto podían ser piedras o patatas. Otro declaró que conocía al acusado desde niño, y el fiscal señor Romero de la Haza se extrañaba de que, dado este conocimiento, no se hubiera apresurado a socorrerle.

Y en frente de estos testigos, la voz popular acusando sólo a Segundo Calderón, el delator, y a Víctor Gil? ¿Cómo? ¿Por qué? La víctima no señaló al autor. Porque no la conocía, dice el señor Vidal y Moya.

No, había dicho el señor Cabrera, porque en la psicología ladronesca no sólo el delator, pero, a su vez, el defensor se revolvía contra este argumento para decir que comunicó el nombre del agresor a la madre o a la novia no es delator, es una expansión natural, y Víctor Gil no la tuvo.

Han declarado los peritos médicos. Uno ha dicho que la muerte se produjo por la imprudencia cometida por el herido saliendo del hospital, y otros que por haberse infectado la herida. Luego—deduce el defensor—si no se acepta la inocencia de mi patrocinado, se le condenará por un delito de lesiones, pero no de homicidio.

Para exponer la gravedad del hecho, producto de un medio de vida contra el que hay que reaccionar, no sólo por impudencia, sino por honor ciudadano—ha dicho el fiscal—, tanto éste como el señor Cabrera se han revelado de gran lucidez.

El procesado se ha mantenido bravo. ¿Mentira, ha dicho, ante una de las acusaciones de que ha sido objeto, y al final del juicio ha pedido justicia y ha dicho que, aunque llevó mala vida, tiene su dignidad y que aspira a enmendarse. Después ha sacudido la cabeza con energía. Su tía abuela le ha besado, y él se ha marchado halagado por su popularidad.

Fuó trabajador, cayó en el hampa y el hampa no le suelta. De ella le libre la pena.

Arden 700 casas en una ciudad japonesa

LOS DAÑOS ASCIENDEN A 3.940.000 PESETAS

TOKIO, 28.—Ayer se ha declarado un violentísimo incendio en Komatsusachi, al Noroeste del Japón. Las llamas han destruido setecientas casas, entre ellas la comisaría de Policía, las Casas consistoriales y numerosas escuelas, causando daños por valor de cinco mil libras esterlinas. (3.940.000).

Durante los trabajos de extinción resultó muerto un bombero y gravemente heridos otros tres.

HOTEL INCENDIADO

LONDRES, 28.—Telegrafían de Nueva York al "Times" dando cuenta de que un violento incendio destruyó ayer un hotel en Long Beach y doce aldeanos vecinos, causando daños por valor de 1.250.000 dólares.

Al efectuar sus compras, haga referencia a los anuncios leídos en EL DEBATE

TRIBUNALES Se teme que haya déficit en Checoslovaquia

Los gastos aumentan en mil millones de coronas, y los ingresos, sólo quinientos

Praga, 28.—La "Prager Presse" comenta las declaraciones del ministro checoslovaco de Hacienda, según las cuales se tropezará con grandes dificultades para conseguir la estabilidad en el presupuesto del año próximo.

Estas preocupaciones parecen fundadas, y más aun si se considera que en el próximo presupuesto habrá de incluirse 200 millones de coronas como gastos extraordinarios. Por otra parte, la reglamentación de los antiguos retiros exigirá más de 250 millones anuales; la entrega a los funcionarios del Estado de una paga extraordinaria, unos 250 millones, y a ello hay que añadir los gastos que acarrearán el saneamiento de las casas mineras, los socorros a la construcción y las nuevas leyes agrícolas.

Hay que contar, por lo tanto, con un aumento mínimo en los gastos de mil millones de coronas, para cubrir los cuales sólo se cuenta con doscientos millones procedentes del impuesto sobre la cerveza y trescientos millones de otros ingresos.

Por lo tanto, las disminuciones de los impuestos sobre los transportes que se habían anunciado son ahora imposibles.

MANIFIESTO COMUNISTA

PRAGA, 28.—El "Rudé Pravo" publica un manifiesto que ocupa varias páginas y que autoriza al Gobierno checoslovaco a usar de poderes especiales para contrarrestar la propaganda comunista. La sesión transcurrió en medio de continuos y ruidosos incidentes.

EL GOBIERNO DEL CABO TENDRA PODERES ESPECIALES

EL CABO, 28.—La Cámara ha aprobado, en segunda lectura, el proyecto de ley que autoriza al Gobierno sudafricano a usar de poderes especiales para contrarrestar la propaganda comunista. La sesión transcurrió en medio de continuos y ruidosos incidentes.

Acuerdo sobre la herencia de Caruso

Los derechos de impresión de discos ascienden a doscientas mil libras esterlinas

TRENTO (Nueva Jersey), 28.—Por decisión de Tribunal de apelación del Estado, se ha llegado a un acuerdo sobre bienes del cantante Caruso, referente a derechos de autor por impresión de discos de gramófono, que ascienden a doscientas mil libras esterlinas. Esta cantidad debe ser repartida entre sus herederos, según la ley italiana, por lo que la hija de Caruso, Gloria, percibirá una mitad, mientras que Rodolfo y Enrico Caruso, hijos del cantante, su hermano Giovanni y la señora Dorothy Park, viuda de Benjamin Caruso, percibirán una octava parte.—Associated Press.

El homicidio de la calle Ancha

Ayer, a las siete de la tarde, terminó el juicio oral contra Segundo Calderón, el delator de Víctor Gil? ¿Cómo? ¿Por qué? Sólo un testigo, Luis Quirós (a "Caralápit", acusó con claridad. Los acusadores hacen deducciones. Por ejemplo, sobre los testigos propuestos por la defensa, vieron el hecho a una hora en que todavía no se había realizado. Uno decía que la rifa fué con palos, y después que con unas cosas que por el bulto podían ser piedras o patatas. Otro declaró que conocía al acusado desde niño, y el fiscal señor Romero de la Haza se extrañaba de que, dado este conocimiento, no se hubiera apresurado a socorrerle.

Y en frente de estos testigos, la voz popular acusando sólo a Segundo Calderón, el delator, y a Víctor Gil? ¿Cómo? ¿Por qué? La víctima no señaló al autor. Porque no la conocía, dice el señor Vidal y Moya.

No, había dicho el señor Cabrera, porque en la psicología ladronesca no sólo el delator, pero, a su vez, el defensor se revolvía contra este argumento para decir que comunicó el nombre del agresor a la madre o a la novia no es delator, es una expansión natural, y Víctor Gil no la tuvo.

Han declarado los peritos médicos. Uno ha dicho que la muerte se produjo por la imprudencia cometida por el herido saliendo del hospital, y otros que por haberse infectado la herida. Luego—deduce el defensor—si no se acepta la inocencia de mi patrocinado, se le condenará por un delito de lesiones, pero no de homicidio.

Para exponer la gravedad del hecho, producto de un medio de vida contra el que hay que reaccionar, no sólo por impudencia, sino por honor ciudadano—ha dicho el fiscal—, tanto éste como el señor Cabrera se han revelado de gran lucidez.

El procesado se ha mantenido bravo. ¿Mentira, ha dicho, ante una de las acusaciones de que ha sido objeto, y al final del juicio ha pedido justicia y ha dicho que, aunque llevó mala vida, tiene su dignidad y que aspira a enmendarse. Después ha sacudido la cabeza con energía. Su tía abuela le ha besado, y él se ha marchado halagado por su popularidad.

Fuó trabajador, cayó en el hampa y el hampa no le suelta. De ella le libre la pena.

Arden 700 casas en una ciudad japonesa

LOS DAÑOS ASCIENDEN A 3.940.000 PESETAS

TOKIO, 28.—Ayer se ha declarado un violentísimo incendio en Komatsusachi, al Noroeste del Japón. Las llamas han destruido setecientas casas, entre ellas la comisaría de Policía, las Casas consistoriales y numerosas escuelas, causando daños por valor de cinco mil libras esterlinas. (3.940.000).

Durante los trabajos de extinción resultó muerto un bombero y gravemente heridos otros tres.

HOTEL INCENDIADO

LONDRES, 28.—Telegrafían de Nueva York al "Times" dando cuenta de que un violento incendio destruyó ayer un hotel en Long Beach y doce aldeanos vecinos, causando daños por valor de 1.250.000 dólares.

Al efectuar sus compras, haga referencia a los anuncios leídos en EL DEBATE

El mundo que nos rodea está cambiando. El mundo que nos rodea está cambiando. El mundo que nos rodea está cambiando.

El mundo que nos rodea está cambiando. El mundo que nos rodea está cambiando. El mundo que nos rodea está cambiando.

El mundo que nos rodea está cambiando. El mundo que nos rodea está cambiando. El mundo que nos rodea está cambiando.

El mundo que nos rodea está cambiando. El mundo que nos rodea está cambiando. El mundo que nos rodea está cambiando.

El mundo que nos rodea está cambiando. El mundo que nos rodea está cambiando. El mundo que nos rodea está cambiando.

El mundo que nos rodea está cambiando. El mundo que nos rodea está cambiando. El mundo que nos rodea está cambiando.

El mundo que nos rodea está cambiando. El mundo que nos rodea está cambiando. El mundo que nos rodea está cambiando.

El mundo que nos rodea está cambiando. El mundo que nos rodea está cambiando. El mundo que nos rodea está cambiando.

El mundo que nos rodea está cambiando. El mundo que nos rodea está cambiando. El mundo que nos rodea está cambiando.

El mundo que nos rodea está cambiando. El mundo que nos rodea está cambiando. El mundo que nos rodea está cambiando.